Dynamika bryły sztywnej

Moment bezwładności względem osi przechodzącej przez środek opisany jest wzorem: 
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-dla walca, 
[image: image3.wmf]2

mr

- dla cienkiej obręczy, 
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1. Korzystając a*) z definicji lub b) z twierdzenia Steinera oblicz moment bezwładności pręta o masie m i długości l względem osi obrotu przechodzącej przez jego koniec.         (* - ta część zadania wymaga obliczenia całki oznaczonej).

2. Na jednorodny walec o promieniu r = 5 cm, osadzony na poziomej osi obrotu przechodzącej przez jego środek, nawinięto nić, na końcu której zawieszono ciężarek o masie m = 20 g. W chwili t = 0 ciężarek zaczął poruszać się swobodnie w dół i po upływie czasu t1 = 0.7 s przebył drogę s = 50 cm. Oblicz masę i moment bezwładności walca oraz siłę naciągu nici. 







 Odp.: mw = 0.152 kg, I = 1.903∙10-4 kg∙m2, Fn = 0.155 N
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Klocki o masach m1 = 80 dag i m2 = 200 g połączone są gładką, nieważką i nierozciągliwą nicią przerzuconą przez ruchomy bloczek o masie m3= 100g  umocowany na brzegu stołu (rysunek). a) Obliczyć przyspieszenie, z jakim poruszają się klocki oraz wartości sił naciągu nici. b) Ile powinna wynosić masa m2, aby układ pozostawał w równowadze. Współczynniki tarcia statycznego i kinetycznego klocka 1 o powierzchnię stołu wynoszą odpowiednio s=0.2 i k=0.1.

          Odp.: a) a =1.12 m/s2, Fn1=1.68 N, Fn2=1.74 N  b) m2 < 0.16 kg
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Przez ruchomy bloczek o masie m = 10 dag przerzucono gładką, nieważką i nierozciągliwą nić, na końcach której zamocowano ciężarki o masach m1 = 50 dag i m2 = 400g (rysunek). Obliczyć przyspieszenie ciężarków oraz wartości sił naciągu nici.               




        Odp.: a = 1.033  m/s2, Fn1= 4.39 N, Fn2 = 4.34 N  
5. Z równi pochyłej o wysokości h i kącie nachylenia  stacza się bez poślizgu a) kula, b) walec, c) cienka obręcz, o masie m i promieniu r. Obliczyć prędkości i przyspieszenia liniowe środków masy wymienionych brył. Porównać obliczone wielkości z d) prędkością i przyspieszeniem ciała ześlizgującego się z równi bez tarcia.
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6. Słup pionowy o wysokości h = 5m podpiłowany u podstawy upadł na ziemię. Obliczyć prędkość liniową jego górnego końca w momencie uderzenia o ziemię. Jaki punkt słupa będzie miał podczas padania tę samą prędkość, jaką miałoby ciało spadające z wysokości równej wysokości tego punktu. Przyjąć, że dolny koniec słupa nie przemieszcza się. (Skorzystaj z zasady zachowania energii)    

 



 Odp.: v=12 m/s, hx=2h/3

7. Po równi pochyłej o kącie nachylenia  stacza się bez poślizgu jednorodny walec o masie m=300g. Oblicz wartość siły tarcia walca o powierzchnię równi. (Ruch obrotowy walca podczas toczenia wywołany jest przez moment siły tarcia)


   Odp.: 0.49 N
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